

爬行的阳光

■摄影/予子 诗歌/绿岛



为什么不能给阳光一个告慰呢
在晨曦狩猎人木屋里的
火炉旁
在宁静的原野上
有梦的芽在泥土的深处返青

还阳光一份尊严与负重的沉默
最好
那时,我们曾疲惫地走过
慢慢长夜
也试图在把诗歌举过头顶的童话里
找寻一缕生命的叹息

阳光裸露着身躯在凝寒的大地上爬行
却没有人能给她一件遮风挡雨的棉衣

美哉雪花,瑶界奇葩。乃天地之造化,承风云之关照。驾长风而飞翔万里;驱六轮矣驰骋九霄。形如仙子衣袂飘飘;貌若青女倩影娇娇。蹁跹人间,自在逍遥。

迎风绽放兮似梨花朵朵,随风飘零矣如片片鹅毛。若说她是花,无枝无叶;若说她是玉,谁刻谁雕?鲜花哪有她奇妙,美玉怎比她妖娆。玉体晶莹兮洁白无瑕,容貌娉婷兮,靓丽风骚。洋洋洒洒,装点万里江山;浩浩荡荡,锁住千顷波涛。

其心宽广无垠矣,恩泽九州;其情温柔体贴矣,润化千条。仙鹤闻之而翩翩起舞,猛虎见之矣声声呼啸。

斯品之高尚矣,与松柏相好;斯心之贞洁矣,和梅竹结交;斯形之威武矣,爱素裹征袍;斯韵之高雅矣,难画难描;斯趣之奇妙矣,伴顽童嬉闹。

或柔情似水矣,将万物拥入怀抱;或冷面如铁也,把千江封锁冰牢;或如可爱的精灵,人前调皮撒娇;或似轻盈的蝴蝶,花丛飞舞招摇。

雪花赋

■李培玉

佳人怜之兮,如花似瑶;农夫爱之兮,丰年征兆;梅花恋之兮,格调高傲;江山因之兮,风光妖娆;害虫惧之兮,胆丧魂消。

自古以来,有多少圣贤为之仰慕,有多少文人为之倾倒。相如离席为之作赋,极尽华丽词藻;李白仗剑吟雪,激起长河波涛;岑参送客高歌,轮台战马声萧;润之跨马吟诗,无比浪漫风骚!一阙千古绝唱,试问谁能赶超!

我钟爱雪花久矣,愿为君折腰。多少次在雪中漫步,多少次在雪中欢笑。也曾把她捧在手心,看她慢慢融消;也曾把她含在口内,胜似美味佳肴。

忆昔从戎塞北,飞雪伴随狂飙;驰骋林海雪原,冰雪裹满弓刀;五大连池支农,镜泊湖边放哨;拉练牡丹江畔,扎营威虎山坳。

而今正值隆冬时节,又见雪花潇潇。踏雪赏梅兮,情似火烧。围炉煮酒兮,诗兴如潮;酌词敲韵兮,铺笺挥毫。草就一篇兮,让方家见笑。

瓦房庄村蝶变记

■郭广彬

诗词二首

■李绍彬

冬日落叶

冬日渐老冷气吹,寒潮袭来瘦翠微。
风摇落木萧萧下,野径宽时看蝶飞。

满江红·出手

借尸还魂,道什么存亡危言?谁曾忘,甲午风云,一纸马关。坚船利炮掀汉瓦,腥风血雨洗秦砖。狼烟里,断垣满城阙,家难还。
多少恨,账未算;觊台海,怨又添。一之为甚矣,岂容再三。敢笑岛国枕旧梦,气壮华夏非当年。莫再教,华容义扬刀,空遗憾。

守正铭

■康庆良

立身当守寸心正,处世常持两袖清。
每以勤书驱懒意,敢凭直道破虚名。
不随流俗趋时弊,愿与良贤共夜晴。
此志镌怀终莫改,任他风雨自前行。

沈丘县新安集镇瓦房庄村地处豫皖两省交界的沙河以北,原本是一个不起眼的小村庄。这里曾是旧社会黄河泛滥时的泄洪故道,俗称“北湖地”。因长期水土流失,这里逐渐形成低洼地带,旱季数月无雨,还时常遭遇蝗灾。村里仅有的几户人家难以生存,只能夏季外出帮工,冬季挂棍乞讨。

1949年,中华人民共和国成立,中国人民从此站起来了。彼时,外出帮工的瓦房庄村村民纷纷返乡,乞讨为生的乡亲们也分到了期盼已久的田地,终于建起了安稳的家园。尤其是近几十年来,在镇党委、镇政府的大力支持下,村党支部书记郭里安带领全村上下团结一心、真抓实干,瓦房庄村的面貌发生了翻天覆地的变化。为了让全村老百姓过上好日子,村“两委”班子主动谋思路、想办法,推出一系列富民实招:组织人员外出考察致富门路;改良土壤、挖沟排水、打井防旱;组织村民南下做蒸馍生意;带领村民发展养殖业;引导村民进军建筑领域——村民郭广明牵头组建施工队,带领村民南下广州、深圳,北上北京等地闯荡打拼,不仅闯出了增收新路,更干出了亮眼成绩。在本村企业家郭卫东、郭刚等人的带动下,瓦房庄村村民攥紧“产业兴村”的“金钥匙”,靠双手盘活了田垄山林的闲置资源。

农民富了,民生福祉要再提升。村党支部一班人不忘初心、牢记使命,紧紧依靠广大群众,全力实施县委、县政府“三边四化五美”工程,扎实推进村内基础设施提档升级。他们从改善人居环境入手,对村边、路边、水边开展垃圾清理专项行动,将村室前蚊蝇乱飞、臭气熏天的两个垃圾坑填平,改造成观景区和文化广场。同时,狠抓净化、绿化、美化、文化“四化”建设,着力将瓦房庄村打造成为环境优美、文化氛围浓厚、宜居宜业的美丽乡村。

一进村北门,便见路旁矗立着一块粉色花岗岩村标,上刻“瓦房庄村”五个大字,造型简约大气。

向南望去,便是百余米长的聚贤花廊——廊架造型别致,藤蔓缠绕垂挂,水边路旁花木相映,尽显乡村雅致风光。夏日漫步廊下,清风拂面,暑气顿消;红花绿叶间,彩蝶翩跹起舞,更添生机。花廊西侧,是一处刚完成清淤保洁的池塘,塘水清澈见底;东侧的文化广场上,年轻人正伴着音乐载歌载舞,热闹非凡。

捐资兴村,已成为瓦房庄村村民的自觉行动。在郭里安的倡导下,村里十几名成功人士踊跃捐资,累计达40万元;就连百岁老人郭乔氏,也把自己积攒多年的2万元养老钱交给村党支部,用于村内公益事业建设。村民们热火朝天地改造废弃坑塘、硬化全村路面、修建百米花廊,累计清淤垫塘12654平方米、清挖淤泥25308立方米、填坑造地7992平方米。当年的臭水坑,如今变成了风光宜人的观景塘;塘边各建有一座蓝瓦凉亭,两亭之间是一个水深一米左右、面积约半个篮球场大小的游泳池,池水清澈见底。

现在的瓦房庄村,道路平整干净,路边花草簇拥,条条水泥路通到家家户户门口与田间地头。1700多棵观景树郁郁葱葱,沿村内主干道整齐排列,为美丽乡村增添了浓浓绿意。村内早已不见从前的草房土屋,取而代之的是一座座白墙红顶的新式民居。

郭里安说:“一个支部一盏灯,一名党员一面旗。我们要始终做百姓想做的事,建设美丽乡村,永远是我们村的奋斗目标。”

